
La Première Guerre mondiale Sommaire

Voici les questions auxquelles nous allons répondre :

  • 1) Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?

   • 2) Comment débute la Grande Guerre ?

   • 3) Pourquoi est-ce une guerre totale ? 

   • 4) En quoi 1917 est-elle décisive pour ce conflit « moderne » ? 

   • 5) Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ? 
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Vrai/FauxLa Première Guerre mondiale

Adolf Hitler est né le 20 avril 1889

En 1830, c’est l’Allemagne qui domine toute l’Europe

La révolution neuchâteloise (congé du 1er mars) date de 1848

Le Titanic coule le 14 avril 1874 

En 1847, le premier train circule en Suisse (de Zurich à Baden, 25km)

La première ampoule électrique est inventée en 1879 par Th. Edison



IntroductionLa Première Guerre mondiale
Retour sur le XIXe siècle ( 1801 à 1900 )

Indépendances ITA / ALL
Guerre franco-prussienne

L’industrialisationLa Restauration

La colonisation

Le Printemps des peuples

Le nationalisme

1815-1830
1848

Le CH moderne

1848 / 1874

1870-1871
1861 1871



But de la leçonLa Première Guerre mondiale

But : définir le climat de tensions qui a précédé la Première 

Guerre mondiale.

1) Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?

En introVues de 1900Durée : 3 minutes

En intro

Vues de 1900
Durée : 3 minutes

Médias/1101 Vues de 1900.mp4
https://youtu.be/BYl7IURmD0o


La Première Guerre mondiale

1.A) Propose 2 hypothèses qui expliquent le déclenchement / les causes des guerres : 

1) ………..……………..……...…….…..……….………………….   2) ………………………..……..…..…….…………………………….

Explique si la vidéo te permet de confirmer (ou non) tes hypothèses sur les causes d’une guerre :

………..……………..……..…….…..……….………………….………..…..…………..……..………………...…..……….………………….

………..……………………..…..……..…….…..……….………………….………....……………..……..…….…..……….………………….

Regarde la vidéo « L’Europe avant 1914 ».       Quel pourcentage obtiens-tu au Kahoot ? 
Une image contenant Graphique, capture d’écran, Police, 
symbole

Description générée automatiquement

1) Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?

En introA : 1914-1918Durée : 5 minutes

En intro

A : 1914-1918
Durée : 5 minutes

Médias/1101 01.mp4
https://youtu.be/_ClJGmgljRs?list=PLNJTwjxCfWH4sunGxhF4A7IShmrS5uM4h
https://create.kahoot.it/share/ww1-1-sur-9-l-europe-avant-1914/834ec5b0-fd3d-441c-a6bc-65fcb20ca8e3
Médias/1101 A 01 Intro, les gens.mp4


L’Europe avant 1914

UNE EUROPE

TENDUE

La Première Guerre mondiale

Alsace / Lorraine

France

Allemagne

Territoires annexés

Guerre franco-prussienne de 1871

BALKANS

Les nationalismes

1) – Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?



L’Europe avant 1914La Première Guerre mondiale

Angleterre

France

Italie

Allemagne

1) – Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?



L’Europe avant 1914La Première Guerre mondiale

INVESTISSEMENTS

ÉCHANGES COMMERCIAUX

PRODUCTION INDUSTRIELLE

MATIÈRES PREMIÈRES

DÉBOUCHÉS POUR SES PRODUITS

UNE COMPÉTITTION ENTRE NATIONS

1) – Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?



La Première Guerre mondiale

1.B) Résume les tensions qui divisent les pays européens avant le conflit : 

1) Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?



La Première Guerre mondiale 1) Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?

Balkans = région du sud-est de l’Europe (Serbie, Bosnie, Albanie, Grèce…).

colonies = territoire détenu hors de ses propres frontières.

1.C) Complète le lexique :



Il y a des tensions …………………. : La ……………. veut 

récupérer l’Alsace-Lorraine aux allemands ; l’Autriche-

Hongrie et la ……………. veulent dominer les ……………. . Il y 

a aussi des tensions ……..……..………. :  par ex. liées aux 

………..…….. , l’…………………. s’estimant désavantagée. 

1.C) Complète le texte à trous :

Mots à placer : Allemagne ; Balkans ; colonies ; économiques ; France ; Russie ; territoriales

La Première Guerre mondiale 1) Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?

territoriales France

Russie Balkans

économiques

colonies Allemagne



But de la leçonLa Première Guerre mondiale

But : analyser la situation géopolitique : les alliances.

1) Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?



La Première Guerre mondiale

Regarde la vidéo « Alliances et pays neutres ».

Quel pourcentage obtiens-tu au quiz Kahoot ? 

1) Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?

Médias/1101 02.mp4
https://www.youtube.com/watch?v=a9FL6Sg7xLA&list=PLNJTwjxCfWH4sunGxhF4A7IShmrS5uM4h
https://create.kahoot.it/share/ww1-2-sur-9-alliances-et-pays-neutres/9a0102d8-ec37-4611-99ee-26ff99192239


Alliances et pays neutres

LA

TRIPLE-ENTENTE

La Première Guerre mondiale

POINCARÉ NICOLAS II

TSARPRÉSIDENT

GEORGE V

ROI

cousins

En introA : AlliancesDurée : 2 minutes

En intro

A : Alliances
Durée : 2 minutes

1) – Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?

Médias/1101 A Alliances + Kaiser et FF.mp4


Alliances et pays neutres

LA

TRIPLICE

La Première Guerre mondiale

GUILLAUME II FRANÇOIS-JOSEPH IER

VICTOR-EMMANUEL III

LE «KAISER» ROI

EMPEREUR

1) – Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?



  

Alliances et pays neutresLa Première Guerre mondiale

…



La Première Guerre mondiale

1.D) Complète et légende la carte. 

1) Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?

Les 2 alliances 



La Première Guerre mondiale 1) Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?

Dessine 2 drapeaux de l’époque : 

                                                                

                                                                Empire allemand        Royaume d’Italie

Quel drapeau allemand utilisé plus tard portera aussi les mêmes couleurs ? 

……………………………………………………………………………………………..………………………………...……………………..

Selon toi, pourquoi le drapeau italien n’est plus le même aujourd’hui ? 

……………………………………………………………………………………………..………………………………...……………………..



La Première Guerre mondiale 1) Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?

tsar = titre des empereurs de Russie (kaiser en Allemagne).

1.E) Complète le lexique :



Des alliances militaires se sont formées. La 

……………………… est l’alliance entre la France, la Russie 

(du ……… Nicolas II) et le Royaume-Uni. En face, la 

………………………. est constituée de l’Allemagne (du 

………..… Guillaume II), de l’Autriche-Hongrie et de 

l’……..…. (qui changera de camp). 

1.E) Complète le texte à trous :

Mots à placer : Italie ; kaiser ; Triple-Alliance ; Triple-Entente ; tsar

La Première Guerre mondiale 1) Quelles tensions divisent l’Europe avant 1914 ?

Triple-Entente

tsar

Triple-Alliance

kaiser

Italie



La Première Guerre mondiale

1. Quelle région la France et l’Allemagne se disputent-elles ?

L’Alsace-Lorraine

2. Quelle est cette région du sud-est de l’Europe (Serbie, Bosnie, Albanie, Grèce) ?

Les Balkans

3. Quels sont les 2 pays qui se disputent les Balkans ?

Autriche-Hongrie / Russie

4. Quel pays s’estime désavantagé par rapport aux colonies ?

L’Allemagne

5. Dans quelle alliance se trouve la France ?

La Triple-Entente

Quiz-bilan de 1)                    1/21f = -10%



La Première Guerre mondiale

6. Quels pays composent la Triple-Entente ?

France, Angleterre, Russie

7. Quel est le titre de l’empereur de Russie ? Et son nom en 1914 ?

Tsar / Nicolas II

8. Quelle alliance se compose de l’Allemagne, de l’Autriche-Hongrie et de l’Italie ?

La Triple-Alliance

9. Quel est le titre de l’empereur d’Allemagne ? Et son nom en 1914 ?

Kaiser / Guillaume II

10. Quel pays quitte son alliance et change de camps quand la guerre éclate ?

L’Italie

Quiz-bilan de 1)                    2/21f = -10%



But de la leçonLa Première Guerre mondiale

But : expliquer le contexte et le déroulement de 

l’assassinat de Sarajevo.

2) Comment débute la Grande Guerre ?



La Première Guerre mondiale

Regarde la vidéo « L’assassinat de Sarajevo ».

Quel pourcentage obtiens-tu au quiz Kahoot ? 

2) Comment débute la Grande Guerre ?

Médias/1101 03.mp4
https://youtu.be/T-LmejHB92I
https://create.kahoot.it/share/ww1-3-sur-9-l-assassinat-de-sarajevo/311d7496-4235-4d34-ac1c-15f93482317e


La poudrière des BalkansLa Première Guerre mondiale
2) – Comment débute la Grande Guerre ?

MULTIETHNIQUE

POUDRIÈRE DES BALKANS



La poudrière des BalkansLa Première Guerre mondiale
2) – Comment débute la Grande Guerre ?

28 JUIN 1914

SARAJEVOFRANÇOIS-FERDINAND

SOPHIE



La poudrière des Balkans

L’ŒUVRE DE LA 

MAIN NOIRE

La Première Guerre mondiale
2) – Comment débute la Grande Guerre ?

COLONEL «APIS»



28 JUILLET FIN DE L’

ULTIMATUM

La Première Guerre mondiale
2) – Comment débute la Grande Guerre ?

28.07.1914 - DÉBUT DE LA PREMIÈRE GUERRE MONDIALE

La poudrière des Balkans



La Première Guerre mondiale

2.A) A lire : 28 juin 1914 Sarajevo, la province de Bosnie est sous contrôle de 

l’Autriche-Hongrie. Mais la Serbie, alliée de la Russie, souhaite que la Bosnie se 

détache de l’Autriche-Hongrie et rejoigne une Serbie agrandie. Un groupe 

d’assassins s’est positionné dans la ville. Leur cible : l’héritier d’Autriche-

Hongrie, François-Ferdinand, en visite à Sarajevo. Cet assassinat sera le 

déclencheur de la guerre. 

2) Comment débute la Grande Guerre ?

Objectif 2L’attentat de SarajevoDurée : 25 minutes

Objectif 2

L’attentat de Sarajevo
Durée : 25 minutes

Médias/Assasinat de Sarajevo.wmv
Médias/1914 - Assasinat de Sarajevo.wmv
https://youtu.be/MagLSQF-LwU


La Première Guerre mondiale

2.B) Réponds aux questions : 

Dans quelle ville l’héritier austro-hongrois est-il assassiné ? ……………………….…………………….….………

Quel pays souhaiterait voir la Bosnie se détacher de l’Autriche-Hongrie ? ………………….…..……………

Quel est le nom de l’archiduc ? ………………...…………………… Et celui de l’assassin ? ………...…….…………

Nomme ces personnages :

2) Comment débute la Grande Guerre ?



La Première Guerre mondiale

indépendance = autonome, qui n’est pas soumis à un pouvoir extérieur. 

2.C) Complète le lexique :

2) Comment débute la Grande Guerre ?



L’assassinat de ……………. est le ………………… . L’Autriche-

Hongrie domine alors la …………….. , mais la …………….. s’y 

oppose. L’héritier autrichien ………………………………… est 

assassiné lors d’une visite à Sarajevo. L’assassin, 

……………………… , était favorable à l’……………………….. de la 

Bosnie. L’Autriche-Hongrie déclare alors la …………… à la 

Serbie.

2.C) Complète le texte à trous :

Mots à placer : Bosnie ; déclencheur ; François-Ferdinand ; Gavrilo Princip ; guerre ; indépendance ; Sarajevo ; Serbie 

La Première Guerre mondiale

Sarajevo

2) Comment débute la Grande Guerre ?

déclencheur

Bosnie Serbie

François-Ferdinand

Gavrilo Princip indépendance

guerre



But de la leçonLa Première Guerre mondiale

But : présenter le plan allemand et la division de la guerre 

en différentes phases. 

2) Comment débute la Grande Guerre ?



La Première Guerre mondiale

Regarde la vidéo « La Grande Guerre éclate ».

Quel pourcentage obtiens-tu au quiz Kahoot ? 

2) Comment débute la Grande Guerre ?

Médias/1101 04.mp4
https://youtu.be/RNYiXgTLKqk?list=PLNJTwjxCfWH4sunGxhF4A7IShmrS5uM4h
https://create.kahoot.it/share/ww1-4-sur-9-la-grande-guerre-eclate/bd28b721-797d-4565-9088-23521174a032


L’ENGRENAGE DES

ALLIANCES

La Première Guerre mondiale
2) – Comment débute la Grande Guerre ?

La Grande Guerre éclate



MOBILISATION

GÉNÉRALE

La Première Guerre mondiale
2) – Comment débute la Grande Guerre ?

NEUTRE

La Grande Guerre éclate



La Grande Guerre éclate

LE PLAN

SCHLIEFFEN

La Première Guerre mondiale
2) – Comment débute la Grande Guerre ?

JOSEPH GALLIÉNI



SEPTEMBRE 1914

CONTRE-OFFENSIVE

La Première Guerre mondiale
2) – Comment débute la Grande Guerre ?

BATAILLE DE LA MARNE

La Grande Guerre éclate



UN FRONT OUEST QUI S’

ENTERRE

La Première Guerre mondiale
2) – Comment débute la Grande Guerre ?

FRONT 

OUEST

FRONT 
EST

MULTIPLICATION DES FRONTS

La Grande Guerre éclate



La Première Guerre mondiale

2.D)               Colorie selon le modèle.

2) Comment débute la Grande Guerre ?

Quelles différences constates-tu dans l’évolution de 
l’uniforme français. Comment les expliques-tu ?

……………………………………………………………..…………………

……………………………………………………………..…………………

……………………………………………………………..…………………

……………………………………………………………..…………………

……………………………………………………………..…………………

……………………………………………………………..…………………

……………………………………………………………..…………………



La Première Guerre mondiale

2.E) Réponds aux questions : 

Quel est le surnom de la Première Guerre mondiale ? …………………………………………………..…...….………

Quel est le surnom des soldats français ? …………………………………………..…...……………………..…..….………

On croit que cela signifie qu’ils se laissaient pousser la barbe. Mais la réalité historique a une autre 

explication, laquelle ? ……………………………………………………………………...…………..…………...………..….………

Au début du conflit, puis à la fin de celui-ci, les fronts bougent rapidement, il y a des offensives et 

des conquêtes. On parle alors de : ……………………………………………………...………………………...…..….………

Entre ces 2 moments, les fronts bougent peu, on parle alors de : …………...………………………..….………

2) Comment débute la Grande Guerre ?



Les alliances précipitent alors l’Europe dans la « 

…………… Guerre » (son surnom). Les Allemands 

envahissent la …………….. en violant la neutralité de la 

…………….. , c’était le plan ……………….. . On divise le conflit 

en guerre de …………………… (lorsque il y a des 

conquêtes) et en guerre de …………….. (lorsque les 

armées ne parviennent plus à avancer).

2.F) Complète le texte à trous :

Mots à placer : Belgique ; France ; Grande ; mouvement ; position ; Schlieffen 

La Première Guerre mondiale 2) Comment débute la Grande Guerre ?

Grande

France

Belgique Schlieffen

mouvement

position



La Première Guerre mondiale

1. Dans quelle ville un assassinat déclenche la Première Guerre mondiale ?

Sarajevo

2. Dans quelle région se trouve cette ville ? Quel pays aimerait la récupérer ? 

La Bosnie / La Serbie

3. Quel est le nom de l’archiduc assassiné ? Quel est son pays ? 

François-Ferdinand / Autriche-Hongrie

4. Quel est le nom de l’assassin ?

Gavrilo Princip

5. Que voulait Gavrilo Princip pour la Bosnie ?

Son indépendance

Quiz-bilan de 2)                    1/21f = -10%



La Première Guerre mondiale

6. Quel est le surnom de la Première Guerre mondiale ?

La Grande Guerre

7. Par quel pays neutre les Allemands passent-ils pour envahir la France ?

La Belgique

8. Quel est le nom du plan allemand ?

Le plan Schlieffen

9. Comment s’appelle la phase de la guerre durant laquelle il y a des conquêtes ?

Guerre de mouvement

10. Et la phase durant laquelle les armées ne parviennent plus à avancer ?

Guerre de position

Quiz-bilan de 2)                    2/21f = -10%



But de la leçonLa Première Guerre mondiale

But : analyser les transformations que la guerre implique 

pour la société.

3) Pourquoi est-ce une guerre totale ?



La Première Guerre mondiale

Regarde la vidéo « La guerre de mouvement ».

Quel pourcentage obtiens-tu au quiz Kahoot ? 

3) Pourquoi est-ce une guerre totale ?

Médias/1101 05.mp4
https://youtu.be/txIXkKTfrdE
https://create.kahoot.it/share/ww1-5-sur-9-la-guerre-de-mouvement/cc813aa3-9d9e-47be-a633-034b37c96df7


La Première Guerre mondiale
3) – Pourquoi est-ce une guerre totale ?

La guerre totale



La Première Guerre mondiale

3.A) Indique quelles 
informations tu tires des 
documents suivants : 

3) Pourquoi est-ce une guerre totale ?



La Grande Guerre sera une « guerre …………. », c’est une 

manière de dire que toutes les ………………… du pays sont 

consacrées à l’…….…. de guerre. La …………………. dans 

son ensemble y participe (même les ……..……..). A 

l’arrière, les ………….…. remplacent dans les ……………. ou 

les champs les hommes partis combattre. 

3.B) Complète le texte à trous :

Mots à placer : effort ; enfants ; femmes ; population ; ressources ; totale ; usines 

La Première Guerre mondiale

totale

ressources

effort population

enfants

3) Pourquoi est-ce une guerre totale ?

femmes usines



But de la leçonLa Première Guerre mondiale

But : présenter les conditions de vie dans les tranchées. 

3) Pourquoi est-ce une guerre totale ?



La Première Guerre mondiale

Regarde la vidéo « La guerre de position ».

Quel pourcentage obtiens-tu au quiz Kahoot ? 

3) Pourquoi est-ce une guerre totale ?

Médias/1101 06.mp4
https://youtu.be/t6VDjpsxiHo
https://create.kahoot.it/share/ww1-6-sur-9-la-guerre-de-position/0d38426f-f006-493a-9dd0-18a701bfaec9


La vie dans les tranchées

LA GUERRE DE

POSITION

La Première Guerre mondiale
3) – Pourquoi est-ce une guerre totale ?

1ère LIGNE

2ème LIGNE

2ème LIGNE
1ère LIGNE

1
1

1

1

1

1

Boyaux1

2

Abris2

3

No man’s land3



La vie dans les tranchéesLa Première Guerre mondiale
3) – Pourquoi est-ce une guerre totale ?

BOMBARDEMENTS BATAILLE DE VIMY, 1917

HYGIÈNE

ASSAUTS SUICIDAIRES RATS

POUX & PUCES

LE PIED DE TRANCHÉE

TRANCHÉES
LA VIE DANS LES

Objectif 6 B)La vie dans les tranchéeDurée : 5 minutes

Objectif 6 B)

La vie dans les tranchée
Durée : 5 minutes

https://www.youtube.com/watch?v=ns5l1C5D7wg
Médias/Divers -L'Antisèche, Les tranchées.mp4


La vie dans les tranchéesLa Première Guerre mondiale
3) – Pourquoi est-ce une guerre totale ?

CASSÉES
POILUS & GUEULES

Objectif 6Réparer les mutilésDurée : 2 minutes

Objectif 6

Réparer les mutilés
Durée : 2 minutes

Médias/La femme qui réparait les gueules cassées.mp4
https://youtu.be/zPMCFdJTWRM




La Première Guerre mondiale

3.C) Lis le texte et réponds aux questions qui le suivent : 

Quels sont les deux problèmes mentionnés par ce soldat ?

……………………………………………………………………………………………..………………………………...……………………..

Pourquoi les soldats dorment-ils partout et dans toutes les positions ?

……………………………………………………………………………………………..………………………………...……………………..

3) Pourquoi est-ce une guerre totale ?

« Voilà près d’un mois que je ne me suis pas déshabillé et que je n’ai pas retiré mes 

chaussures. Je me suis lavé deux fois : dans une fontaine et dans un ruisseau près d’un 

cheval mort. On dort un quart d’heure de temps en temps. On dort debout, à genou, assis, 

accroupi et même couché. On dort sur les chemins, dans les buissons, dans les tranchées, 

dans les arbres, dans la boue. On dort même sous la fusillade. Le silence seul réveille. »

Lettre d’André Fribourg, soldat, 1915



La Première Guerre mondiale

3.D) Réponds aux questions :

De quel type de guerre les tranchées sont-elles typiques ? ……………………….…………………….….………

Quel nom donne-t-on aux pauses dans les combats que les soldats ont instaurées seuls sur le 

front aux alentours des fêtes de fin d’année ?  ………………………………………..………….…………….….………

Quel nom donne-t-on aux révoltes de soldats, surtout dès 1917 ? ………………………...….…..……………

Quelle pandémie de grippe frappe le monde à l’époque ? Pourquoi ce nom ? 

……………………………………………………………………………………………..………………………………...……………………..

3) Pourquoi est-ce une guerre totale ?



La Première Guerre mondiale

gueules cassées = soldats aux visages mutilés par la guerre.

3.E) Complète le lexique :

3) Pourquoi est-ce une guerre totale ?

poilus =surnom des soldats français (signifie : courageux).

Trêve de Noël = pauses instaurées par les soldats à l’approche de Noël.



Bombardements, problèmes d’……………… , assauts 

suicidaires, ……… et puces rythment la dure vie des 

soldats dans les ……………… . Parmi les « …………. », 

certains sont des « ……………. cassées ». Une « ………… de 

Noël » est parfois instaurée par les soldats au début du 

conflit, mais elle est ……………… et considérée comme 

une ……………. .

3.E) Complète le texte à trous :

Mots à placer : gueules ; hygiène ; interdite ; poilus ; rats ; trahison ; tranchées ; Trêve

La Première Guerre mondiale

hygiène

rats

tranchées

3) Pourquoi est-ce une guerre totale ?

poilus

gueules Trêve

interdite

trahison



La Première Guerre mondiale

1. Que signifie le concept de « guerre totale » ?

Toutes les ressources du pays sont consacrées à l’effort de guerre

2. Comment faire face à la pénurie d’ouvriers dans les usines ?

Les femmes y remplacent les hommes

3. Les enfants sont-ils concernés par la « guerre totale » ? Justifie. 

Oui, on leur demande des efforts (se priver de produits, en collecter…)

4. De quel type de guerre les tranchées sont-elles typiques ? 

La guerre de position

5. Indique 4 problèmes rencontrés par les soldats dans les tranchées :

Bombardements ; hygiène ; assauts suicidaires ; rats & puces

Quiz-bilan de 3)                    1/21f = -10%



La Première Guerre mondiale

6. Quel est le surnom des soldats français ?

Les poilus

7. Quel est le surnom des soldats aux visages mutilés par la guerre ?

Les gueules cassées

8. Quelles pauses sont instaurées par les soldats à l’approche de Noël ?

La Trêve de Noël

9. Comment les états-majors considèrent-ils ces pauses dans les combats ? 

Comme une trahison

10. Quelle pandémie de grippe frappe le monde à l’époque ?

La grippe espagnole

Quiz-bilan de 3)                    2/21f = -10%



But de la leçonLa Première Guerre mondiale

But : présenter les conditions de vie dans les tranchées. 

4) En quoi 1917 est-elle décisive pour ce conflit «moderne » ?



La Première Guerre mondiale

Regarde la vidéo « Une guerre moderne ».

Quel pourcentage obtiens-tu au quiz Kahoot ? 

4) En quoi 1917 est décisive pour ce conflit «moderne » ?

Médias/1101 07.mp4
https://youtu.be/Gj4gYzfyX_A
https://create.kahoot.it/share/ww1-7-sur-9-une-guerre-moderne/573b00ae-d990-4ecb-ac8a-fff118e6385d


Une guerre «moderne»La Première Guerre mondiale
4) – En quoi 1917 est-elle décisive pour ce conflit «moderne » ?

DCA FRANÇAISE MORTIER ANGLAIS GRENADIERS BULGARES

CHAR ALLEMAND CAPTURÉ SOUS-MARIN ALLEMAND RADIO ANGLAISE

Manfred von Richthofen – LE BARON ROUGE

80 VICTOIRES
† AVRIL 1918

LANCE-FLAMME

ARTILLERIE «GROSSE BERTHA»

120 km
«CANON DE PARIS»

Objectif 7 A)Armes insolitesDurée : 5 minutes

Objectif 7 A)

Armes insolites
Durée : 5 minutes

https://www.youtube.com/watch?v=OzS7yqFUdv4
Médias/Divers - Armes insolites.mp4


Une guerre «moderne»La Première Guerre mondiale
4) – En quoi 1917 est-elle décisive pour ce conflit «moderne » ?

GAZ MOUTARDE

CHIMIQUES
DES ARMES

BATAILLE D’YPRES, 1915

YPÉRITE



Une guerre «moderne»

1916 LA BATAILLE DE

VERDUN

La Première Guerre mondiale
4) – En quoi 1917 est-elle décisive pour ce conflit «moderne » ?

9 MOIS DE BATAILLE

1 MIO D’OBUS PAR JOUR

6 OBUS PAR MÈTRE CARRÉ

150’000 MORTS DANS CHAQUE CAMP

von FALKENHAYN

«SAIGNER Á BLANC»

PÉTAIN
OSSUAIRE DE DOUAUMONT 

16 142 tombes, un tombeau de 137’000 corps.



La Première Guerre mondiale

4.A) Identifie les matériels suivants : 

4) En quoi 1917 est décisive pour ce conflit «moderne » ?

…………………………………. …………………………………. …………………………………. ………………………………….



La Première Guerre mondiale

4.B) Relie correctement les éléments les uns aux autres.

 

4) En quoi 1917 est décisive pour ce conflit «moderne » ?

production de masse • • célèbre bataille de 1916 

Philippe Pétain • • pilote d’avion allemand 

Verdun • • capacité de produire en quantité 

Le Baron rouge • • pièce d'artillerie portative

gaz moutarde • • général français 

mortier • • arme chimique 



On désigne la Grande Guerre comme la première guerre 

« …………….. » car il y a de nouveaux armements : 

mortiers, ……….. , sous-marins, …………. ou …..… 

asphyxiants comme le « gaz ……………….. ». La bataille de 

………….. en ………. est restée célèbre. La …………………… et 

la production de …………. changent la manière dont la 

guerre est menée. 

4.C) Complète le texte à trous :

Mots à placer : 1916 ; avions ; chars ; gaz ; masse ; moderne ; moutarde ; technologie ; Verdun

La Première Guerre mondiale

moderne

chars avions gaz

moutarde

Verdun technologie

4) En quoi 1917 est décisive pour ce conflit «moderne » ?

1916

masse



But de la leçonLa Première Guerre mondiale

But : présenter deux événements qui changent le cours de 

la guerre en 1917.

4) En quoi 1917 est-elle décisive pour ce conflit «moderne » ?



La Première Guerre mondiale

Regarde la vidéo « 1917, année décisive ».

Quel pourcentage obtiens-tu au quiz Kahoot ? 

4) En quoi 1917 est décisive pour ce conflit «moderne » ?

Médias/1101 08.mp4
https://youtu.be/s83jpS7iKMs?list=PLNJTwjxCfWH4sunGxhF4A7IShmrS5uM4h
https://create.kahoot.it/share/ww1-8-sur-9-1917-annee-decisive/182e7dc4-095d-4131-928d-7b2e6cef94fc


1917, année décisiveLa Première Guerre mondiale
4) – En quoi 1917 est-elle décisive pour ce conflit «moderne » ?

U-BOOT

LE LUSITANIA
7 MAI 1915, 1’200 MORTS ENVIRON

ÉTATS-UNIS
1917 ENTRÉE EN GUERRE DES

GUERRE SOUS-MARINE
PLUS DE 5’000 NAVIRES COULÉS

LE TÉLÉGRAMME ZIMMERMANN

Objectif 8 A)Le LusitaniaDurée : 2 minutes

Objectif 8 A)

Le Lusitania
Durée : 2 minutes

https://www.youtube.com/watch?v=hjuy0RHlHwU
Médias/1915 - Lusitania.mp4


1917, année décisiveLa Première Guerre mondiale
4) – En quoi 1917 est-elle décisive pour ce conflit «moderne » ?

1917 LA RÉVOLUTION D’

OCTOBRE

PARTI BOLCHEVIK

COMMUNISME

VLADIMIR ILITCH OULIANOV

LÉNINE

Extrême-gauche / Égalité sociale

FAMILLE ROMANOV, TSAR NICOLAS II

Objectif 8 B)

L’assassinat des Romanov
Durée : 25 minutes

MARS 1918 TRAITÉ DE BREST-LITOVSK

Médias/1918 - Assasinat des Romanov.wmv


1917, année décisive

VERS LA FIN DES

COMBATS

La Première Guerre mondiale
4) – En quoi 1917 est-elle décisive pour ce conflit «moderne » ?

Juin 1917 PREMIÈRES TROUPES US

Nov. 1918 LE FRONT OUEST EN 1918

ARMISTICE DE RETHONDES

CHARS FT-17 DE RENAULT



La Première Guerre mondiale

4.D) Réponds aux questions. 

Quel nom donne-t-on à la révolution qui éclate en 1917 en Russie ? ……………………………………….. 

Quel homme politique, un temps réfugié en Suisse, la mène ? ………………………..………………….…….

En Russie, quel titre donne-t-on à l’empereur ? …….……..…..…. Et en Allemagne ? …………...…..…….

Que se passe-t-il pour Nicolas II Romanov et sa famille ? …………………………………..……..………………

Quel acronyme désigne d’un nouveau nom la Russie en 1922 ? ……………….. Et que signifie-t-il ? 

…………………………………………………………………………………………..………….……...……………………..……….………

4) En quoi 1917 est décisive pour ce conflit «moderne » ?



La Première Guerre mondiale

4.E) Imagine une affiche de propagande américaine en faveur de l’entrée en guerre.

4) En quoi 1917 est décisive pour ce conflit «moderne » ?

A réaliser : 

- Un dessin et aussi un slogan (texte) en anglais

- A priori en couleurs

- Travail soigné !   



La Première Guerre mondiale

communistes = en faveur de l’égalité sociale (ni riches, ni pauvres). 

4.F) Complète le lexique :

armistice = la fin des combats (mais pas encore la paix). 

4) En quoi 1917 est décisive pour ce conflit «moderne » ?



Début ………, les ……………… déclarent la guerre à 

l’……………..…. . La ……..…… cesse les combats après la 

«révolution d’……………..» des ……….…………… de ………… . Le 

……… et sa famille sont tués. L’arrivée des ……………. 

américains oblige les Allemands à signer l’……………… de 

………………... , le 11 novembre ……… .

4.F) Complète le texte à trous :

Mots à placer : 1917 ; 1918 ; Allemagne ; armistice ; communistes ; États-Unis ; Lénine ; Octobre ; renforts ; 

Rethondes ; Russie ; tsar 

La Première Guerre mondiale

Russie

Octobre Lénine

tsar

4) En quoi 1917 est décisive pour ce conflit «moderne » ?

États-Unis

Allemagne

renforts

armistice

Rethondes 1918

communistes

1917



La Première Guerre mondiale

1. Quelle petite pièce d’artillerie, portative, apparaît avec la Grande Guerre ?

Le mortier

2. Cite 4 autres inventions qui font de ce conflit la première guerre « moderne » :

Chars ; sous-marins ; avions ; gaz

3. Quel est le surnom du gaz asphyxiant qui fait des ravages ?

Le gaz moutarde

4. Quelle bataille du front ouest reste l’une des plus célèbres ? 

Verdun

5. En quelle année s’est déroulée cette bataille ?

1916

Quiz-bilan de 4)                    1/21f = -10%



La Première Guerre mondiale

6. Quelle révolution éclate en 1917 en Russie ?

La révolution d’Octobre

7. Que veulent les communistes ?

L’égalité sociale (ni riches, ni pauvres) 

8. Quel est le nom de leur chef, celui qui mène la révolution d’Octobre ?

Lénine

9. Comment appelle-t-on la fin des combats (pas encore la paix) ?

L’armistice

10. A quelle date intervient l’armistice de la Grande Guerre ?

11 novembre 1918 (11.11.1918)

Quiz-bilan de 4)                    2/21f = -10%



But de la leçonLa Première Guerre mondiale

But : présenter les conditions du traité de paix et le 

contexte allemand après-guerre.

5) Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ?



La Première Guerre mondiale

Regarde la vidéo « Le bilan de la guerre ».

Quel pourcentage obtiens-tu au quiz Kahoot ? 

5) Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ?

Médias/1101 09.mp4
https://youtu.be/067kdR5EcGI?list=PLNJTwjxCfWH4sunGxhF4A7IShmrS5uM4h
https://create.kahoot.it/share/ww1-9-sur-9-le-bilan-de-la-guerre/6163fc9b-2ccd-4a7d-9ab6-09e0737d1442


La Première Guerre mondiale
5) – Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ?

CATASTROPHIQUE

BILAN HUMAIN

Vers un nouveau monde



Vers un nouveau mondeLa Première Guerre mondiale
5) – Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ?

1919 TRAITÉ DE VERSAILLES

MILITAIREMENT
Occupation militaire en Rhénanie ; pas plus de 

100’000 soldats ; pas de sous-marins ni de force 

aérienne…

TERRITORIALEMENT
Perte de l’Alsace-Loraine ; des colonies, de 

territoires au profit du Danemark, de la Pologne, de la 

Belgique… 

ÉCONOMIQUEMENT
Paiement de lourdes amendes (presque 2’000 

milliards de francs !) ; perte de tous ses brevets + 

diverses autres obligations économiques…



LA

DER DES DERS

La Première Guerre mondiale
5) – Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ?

Vers un nouveau monde



La Première Guerre mondiale

5.A) Identifie des raisons de mécontentement pour l’Allemagne après les traités de paix.

Au niveau de son armée : ………………………….………..……………………………………………...………………………..

Au niveau des territoires : ………………………….………..……………………………………..………...…….………………..

Au niveau financier : ……………………………………………….……………….……………..…………...…...…...……………..

Au niveau de la responsabilité de la guerre : ………………………….……………..…………...…………...…………..

Ce traité de paix est signé au château de Versailles, au même endroit où l’Empire allemand avait 

célébré sa victoire sur la France en 1871. D’après toi, quelles sont les intentions de la France ? 

………………………………………………………………..……………………………………………...…..…………………………….…..

5) Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ?



En …….. , on signe le traité de paix : c’est le Traité de 

……………….. Il est très dur pour l’Allemagne : ………………… 

de l’armée, perte de territoires (l’………………………… et 

toutes ses ……………… ), ………....………... de la guerre. Le 

conflit a fait environ …….. millions de morts dont près de 

la moitié de ………... .

5.B) Complète le texte à trous :

Mots à placer : 20 ; 1919 ; Alsace-Lorraine ; amendes ; civils ; colonies ; occupation ; Versailles 

La Première Guerre mondiale

Versailles réduction

Alsace-Lorraine

1919

5) Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ?

colonies responsable

20

civils



But de la leçonLa Première Guerre mondiale

But : résumer la situation de la Suisse durant la Grande 

Guerre. 

5) Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ?



La Première Guerre mondiale

Revois la vidéo « Alliances et pays neutres » à partir de 4’28.

5) Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ?

Médias/1101 02.mp4
https://youtu.be/a9FL6Sg7xLA?t=268


La situation de la Suisse

LA POSITION

La Première Guerre mondiale
5) – Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ?

L’AIDE HUMANITAIRE

ULRICH WILLE

SUISSE



La Première Guerre mondiale

5.C) Analyse les 
affiches pour en 
expliquer le sens.

Voici les 
messages qui 

accompagnaient 
les affiches : 

1 « Gare à moi 

si j’en casse 

un ! »

2 « On les tue 

d’un côté… on 

les soigne de 

l’autre ».

5) Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ?



La Première Guerre mondiale 5) Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ?

Analyse 1 : ………………………………..……………………………..……………………………………………...……..……………..

……………………………………………………………………………..……………………………………………...………………………..

Analyse 2 : ………………………………..……………………………..……………………………………………...……..……………..

……………………………………………………………………………..……………………………………………...……………...………..

5.C) Analyse les affiches pour en 
expliquer le sens.

Voici les messages qui accompagnaient 
les affiches : 

1 « Gare à moi si j’en casse un ! »

2 « On les tue d’un côté… on les 

soigne de l’autre ».



La Première Guerre mondiale

5.D) Les principales dates en un coup d’œil. 

5) Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ?

LA PREMIÈRE GUERRE MONDIALE (1914-1918)

28 juin 1914

Assassinat 
de Sarajevo

1916

Bataille de 
Verdun

octobre 1917

Révolution 
russe

Armistice
(fin des combats)

11 .11.1918

Traité de
Versailles

19191917

USA en
guerre



La Suisse reste …………. . Le Conseil …………… nommera 

un général (Ulrich ……..…) pour commander les ……………. 

soldats mobilisés au début de la guerre. La neutralité 

est vue par certains comme le meilleur moyen de 

………………. les intérêts de la Suisse, par d’autres comme 

de la ………….… . 

5.E) Complète le texte à trous :

Mots à placer : 200’000 ; défendre ; fédéral ; lâcheté ; neutre ; Wille

La Première Guerre mondiale

neutre

5) Quel monde émerge de la Première Guerre mondiale ?

fédéral

Wille 200’000

défendre

lâcheté



La Première Guerre mondiale

1. Quel est le nom du traité de paix ? En quelle année est-il signé ?

Traité de Versailles / 1919

2. Que décide le traité de Versailles pour l’armée allemande ?

Forte réduction (par exemple : 100’000 soldats maximum)

3. Que décide le traité de Versailles concernant certains territoires allemands ?

Perte de l’Alsace-Lorraine et de ses colonies

4. Combien de morts fait la Grande Guerre ?

env. 20 millions

5. Parmi les morts, quelle est la proportion de civils ?

La moitié

Quiz-bilan de 5)                    1/21f = -10%



La Première Guerre mondiale

6. Quelle est la position suisse durant la Première Guerre mondiale ?

Elle est neutre

7. En Suisse, qui décide de la nomination d’un général en cas de guerre ?

Le Conseil fédéral

8. Quel est le nom du général de l’armée suisse durant la Grande Guerre ?

Ulrich Wille

9. Combien de soldats sont mobilisés au début de la guerre ?

environ 200’000

10. Résume les 2 principales positions à propos de la neutralité suisse ?

Défendre les intérêts de la Suisse vs lâcheté

Quiz-bilan de 5)                    2/21f = -10%
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